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Ucsprc unele probleme 
Necazurile rnuştei îndîrjite 

Intr-un artlcul publicat în „ContemporanuV*', tn care tntorcea pe toate feţele, 
iti perspecttvă, viitoarea stagiune a teatrelor romtneşti, tov. Paul Cornea constata 
tu amărăciune, între unele vcderi optimiste, că problema repertoriului rămine o 
problemă gravă. „Se observă, scrie d-sa, tendinţa unor teatre de a alerga dupâ ceea ce 
se numeşte cu un termen impropriu „succese de casă'*. Noi credem câ toate piesele 
trebuie să aibe „succese de casă**, pentru câ cel mai adesea aceasta constituie expre-
sia şi a succesului creator, insă, in numele teatruiui adevârat care convinge şi educă, 
luptăm impotriva pervertirii gustului public prin piese triviale sau fârâ mesaj** '. 

Da, e trist că o seamă de directori, pe care d-sa ii mustră pe drept cuvint, 
aleargă dupa „piesişoare frivole", dupâ cum se agttă de atîtea ori steril şi în celelalte 
sectoare: „Adesea munca decurge dezordonat cu lungi perioade de acaimie şi asal-
turi furioase in ajun de premiere. Se lucreazâ orbecâind, fârâ o perspectivâ a viito-
rului*4. Ei, această perspectivă a viitorului, această vedere a soluţiei adevărate e fărd 
indoială problema cea mai grea care se pune azi, unor atît de agitaţi şi dezorientaţi 
directori de teatru şi chiar unor regizori şi autori, care sar de la un program porttt 
prea auster, la un libertinism, care nu mai e libertate. 

Imprejurarea îmi sugereaza o probtemă pe care aş numi-o „problcma muştci 
îndîrjite.'1 

Iată datele acestei probleme 
Să zicem că avem o fereastră cu douâ rînduri de geamuri. Sfertul de sus 

•al ei are ciurciuveie proprii şi se deschide separat ; acum e dat ca deschis, pe cînd 
reitul e închis. Din întîmplare, prin deschiderea de sus, pâtrunde între cele doud 
rinduri de geamuri în jos, o muscă mire ca un muscoi verzui, vijelioasâ ti 
'oizîitoare. 

Intrebare. Ce va face musca noastru, cînd va constata jos, pe tocul ferestrei, 
că a nimerit intr-o fundăturâ ? 

Răspunsul nu e de loc simplu E probabil că mai întîi musca se va repezi de-a 
dreptut în geamul dinafară, convinsă că doar acolo este ieşirea adevăratâ De acolo, 
dezamăgită, se va năpusti în geamul interior deducînd prin judecată opozitivd, că 

1 E locul să amintim cu acest prilej frumoasa formulare a lui L. Rebreanu care cerea direc 
torilor de teatre : ..Excedente în artâ. nu excedente la casâ'*. 
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numai aci poate fi ieşirea căutată. Va simti din izbitură că iar a nimerit-o prost* 
După logica ei fulgerătoare, dacă geamul interior nu are ieşirea căutată, atunci 
desigur s-a înşelat totuşi de rîndul trecut, şi se năpusteşte din nou îndîrjită, 'tn 
geamul dinafară, pe unde fireşte nu poatd trece. S-a năpustit atîf de tare încîi e 
zvîflită de-a dreptul în geamul interior, de unde tocmai propria ei forţă şi sete 
dr evadare c vor trimite ca pe un proiectil în geamul dintîi. Fireşte că nici de data 
asta nu scapă din fundătură. Bîzîie furibundă, exasperată, dintr-un geam într-altul, 
pină cînd va cădea buimacă, istovită, jos pe tocul ferestrei. Cînd s-a trezit şi odihnit, 
cu o furie turbată o ia de la început. Cade iar în amorţire şi cînd se trezeşte din 
nou, cuprinsă de nebunie, se repede sfîrîind fără nici un folos, unde nimereşte. 
l'orţa cu care s-a repezit într-un geam închis o proiectează în celălalt geam 
închis şi el, unde ea ar fi jurat că este soluţia. Ce mai încolo şi încolo, e o adevărată 
dramă, drama muştei zăpăcite din îndîrjirea ei între cele două poziţii fărd soluţie 
adevărată. 

Comentariu. De ce se zbate musca între cele două geamuri ? Fiindcă ochiul 
ci'pit din faţete nu vede decît două soluţii: geamul dinafară şi geamul dinăuntru. 
Nu vede deasupra, mai modestă, dar mult mai greu de nimerit, soluţia adevărată, 
ieşirea din fundătură, căci această soluţie se nimereşte rar, foarte rar, la noroc şi la 
intîmplare. Trebuie ochi bun si judecată. 

Morala problemei. Nu te repezi orbeşte în geamul din stînga, ca să nu te trezesti 
zvîrlit în geomul din dreapta. 

Lenin, cu privirea lui arzătoare şi ageră, numea repezirea oarbă în geamul din 
stînga „boala copilăriei comunismului'*, iar noi ştim cd repezirea oarbd în geamul 
dimpotrivă este lăcomie comodă şi neghioabă, cu scadenţă falimentarâ. 
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